

流光碎影

语言的智慧

□张铭

百姓的语言生动、鲜活,常常给人意料之外的惊喜。

前两年我回故乡探望父母,常跟家中的兄弟打麻将。一次,一个堂弟收工归来,看见我在搓麻,半开玩笑半揶揄地说:“老兄,你怎么也‘改正归邪’了?”一阵嬉笑之后,我在想,汉语里有“改邪归正”一词,可到了堂弟嘴里怎么就变成“改正归邪”了呢?在他看来,我这个大学教师教书育人才是正经事儿,打麻将则属不务正业,于是便有了“改正归邪”一说。

还有一次,我回到故乡,遇到村里的一位叔叔,互相问候之后,我们边走边聊,忽然一辆小轿车风驰电掣般地从我们身旁驶过,我们浑身上下满是尘土。叔叔并不介意,只管吸烟。我则拍打着身上的尘土,问道:“咱们乡下的公路怎么会是这样的?”叔叔掐灭了烟蒂愤愤不平地说:“现在这年头,土地承包到户了,家家户户都是老汉背桌子——各自顾各自,大家伙儿的事儿没人操心。哎,真是大地告老天——谁管!”一番话他竟然说了两个歇后语,前一句是说当时的农村土地承包到户,各自顾各自的现象;后一句则说农村的公益事业根本没有人管。前者只是平静地叙述,后者已经满含愤恨之意了。

老百姓的语言来自生产、生活实践,朴素的语言中,饱含着老百姓创造性的机敏和智慧。

我爱我家

家有“鸟语林”

□李瑞锦

我家书房的窗外,有一个七八平方米的方形阳台,上面养了20多盆花木——大的有幸福树、平安树,小的有墨兰、文竹,放在花架上的有吊兰、绿萝等。大树与小花错落有致,尤其是那棵幸福树发得特别旺盛,顶端的新枝快要触到晾衣架了,老叶油光浓绿,新叶翠色欲滴。人坐在阳台上,就像坐在小树林里。

暑假里,我去花鸟市场买回两只虎皮鹦鹉,把鸟笼挂在幸福树的树枝上,鹦鹉便在这片小树林里安了家。

每天,我回家的第一件事,就是到阳台上看鹦鹉。一看到我,鹦鹉就开始“表演节目”:先是耸“肩”(翅膀根部),然后“伸懒腰”(小细腿向侧后方一伸,同时伸展小翅膀)。两只鹦鹉配合得相当默契,仿佛比赛场上的双人跳水选手。接下来

小情侣秀恩爱:它们时而亲吻,发出咕咕声;时而两颈相交,轻啄对方脖子上的羽毛,呢喃细语,像在说情话。小情侣也有翻脸的时候,有时它们四目相对,颈羽竖立,你一声我一声,像在吵架,谁也不甘示弱。有时它们在笼子里蹦来蹦去,扑扇着翅膀,并引吭高歌。它们精彩的表演把幸福树也逗“笑”了,笑得“花”枝乱颤。

每天工作之余,我便穿梭在“林间”,给花木浇水施肥、修枝剪叶,给鹦鹉加米添水、清理鸟粪,乐此不疲。忙完了,我便坐在藤椅上,或“林间”赏绿,或闲坐品茗,或读书写作,或赏花玩鸟。老公只要一有空也钻到“鸟语林”里摸摸这片绿叶、看看那朵小花,吹着口哨逗逗鹦鹉。

当窗外枯叶飘零的时候,我家的“鸟语林”里却鸟鸣声声、绿意盎然。家有“鸟语林”,生活乐陶陶!



绘图 仁伟

啼笑皆非

我的糗事一箩筐

□张玉峰

想起我做过的糗事,真感觉脸红。

周王城广场建起的第二年,我竟然不知道它叫周王城广场。那天,一个外地人开着车在第一人民医院门口问我周王城广场肯定就在王城公园门口,于是我说:“你顺着中州路走,王城公园门口就是周王城广场。”那人对我千恩万谢。他走后,我一想:不对,王城公园门口好像没有广场啊!

有一次,我拿着农行卡到工商银行的自助取款机上存款,输入密码后没有看到存款那一项,试了好几次都不行,我很恼火,愤愤不平地去柜台存款,嘴里还嘀咕着:“就一个存款机,还存不成款,取钱难,存钱也难。”工作人员拿着我的银行卡一看,说:“你看看你拿的是啥卡。”我一看,顿时傻眼了,为自己的冒失感到难为情。

还有一次,我去一个陌生的学校开会,会议室设在二楼,离厕所很近。男厕所在一楼,女厕所在二楼。我在会议休息时间上了一趟厕所,心里想着别的事儿,没看到墙上的女厕所标志就直奔过去。快走到厕所门口时,一位女士睁大眼睛,诧异地对我说:“这是女厕所!”我顿时目瞪口呆,这才发现错了。如果没有那位女士提醒,后果不堪设想!

凡人小记

电汇

□解孟周

有一个农村老头儿,名字叫时兴,从来没有赶过集,也没有进过城,天天在地里劳动,真是一个面朝黄土背朝天、日出而作日落而息的人。

这天下午,时兴在地里锄地,突然想起儿子外出打工已有3个多月,脚上的袜子也穿旧了,该换新的了。听城里人说现在寄东西时兴电汇,地里架了这么多电线,一定是政府为了让老百姓电汇建的。晚上收工时,时兴从口袋里掏出给儿子买的新袜子,往电线上一搭,就回家了。

一会儿,有个路人从这里经过,看见电线上搭着一双新袜子,心想:我的袜子穿脏了,正好这里有双新袜子。他取下后换上新袜子,把旧袜子搭在电线上走了。

第二天,时兴又去锄地,到地里一看,哈哈大笑,说:“电汇就是方便,一夜之间,我儿子就收到新袜子,把旧袜子电汇回来了。”



鹏云杯“我和晚报的故事”有奖征文赛

母亲的读报生活

□李壮丽

那年,我陪母亲到涧西一家大型商场购物,在满载而归的同时,意外地领到了一张《洛阳晚报》赠报卡(免费送报半年)。就这样,《洛阳晚报》走进了母亲的生活。

由于《洛阳晚报》栏目多、信息量大,内容丰富又贴近生活,不知不觉中,看报就成了母亲的一个习惯。每次看报,母亲都对天气预报十分关注,每逢天气变化,母亲都会及时打电话提醒我添衣服、注意安全。有时候看到报纸上刊登的一些社会新闻,母亲还会给一起聊天的老年人讲述事情的经过,让他们提高警惕,防止受骗。

很多时候,在看到报纸上关于健康养生的文章或生活小偏方时,母亲都会认真地把这些文章整理起来单独存放,以备查用。去年,母亲按照报纸上介绍的方法,帮助小区

里一个大妈治好了咳嗽的老毛病,这对母亲来说是一个意外的收获。

当然,最让我们开心的事情,还是周末和节假日带孩子到母亲那里团聚,母亲经常烧不同口味的特色菜让我们大饱口福。当我们对母亲的厨艺赞不绝口时,母亲总是把它归功于晚报,说这都是按照报纸上介绍的方法做出来的。

结缘晚报,爱上晚报。随着时间的推移,母亲对《洛阳晚报》的喜爱之情越来越深。

鹏云集团
地址:汉宫西路与310国道
交会处51号7号楼
电话:0379-60663109

家有儿女

记性真好

□苗君甫

那天,我们一家人在听广播,电台主持人发起一个互动活动——“无法忘记的幼儿园记忆”,很多听众都发短信参与,我和老公也说起自己的幼儿园记忆。

老公说,他印象最深的是吃西瓜,吃得满脸都是西瓜汁,还仰起头对老师说“再给我一块儿”。我印象最深的是一帮小朋友围成圆圈玩儿丢手绢的游戏……我们俩你一句我一句地回忆着自己的幼儿园生活。

我们正感慨着,上幼儿园的儿子突然深沉地说:“唉,我要是有这么好的记性就好了,昨天老师教的舞蹈动作,我今天就不记得了!”